Bodediagramme in Open Office

Wenn man Excel kennt, ist die Umstellung auf Calc ein wenig gewohnungsbediirftig. Sie
lohnt sich aber, denn eigentlich ist die Bedienung von Calc sehr logisch, wenn man weil3 wie
man's macht.

Ein Beispiel soll die Vorgehensweise erldutern.

Wir erzeugen unsere Daten wie iiblich:

A | B | C | o E | F | G |
1 Gegehen: Berechnet:
z Tis= 0.2 omega_gy [1is]= 5
3 KP= 2 fgfHz= 0.8
4
5
& |log(fHz) tHz Omega/Hz  Ormega™T Sgrt Betrag FPhase
7 -2 0.01 0.06 0.0 1 2 072
& -1.9 0.01 0.08 0.0z2 1 2 -0.91
9 -1.8 0.0z 0.1 0.0z2 1 2 -1.14
10 -1.7 002 0.13 0.03 1 2 -1.44
11 -1.6 0.03 0.16 0.03 1 2 -1.81
1z -1.5 0.03 0.2 0.04 1 2 227
13 -1.4 0.04 0.25 0.05 1 2 -2.86
14 -1.3 0.05 0.31 0.05 1 2 -3.6

Nun wird die Spalte f/Hz und die Spalte Betrag selektiert fiir den Amplitudengang (<Ctrl>
gedriickt halten um beide Spalten zu markieren), und das Symbol fiir ,,Diagramm* geklickt
(Menii Einfiigen Diagramm).

Im Diagramm-Assistent XY-Diagramm wihlen.

Bei 4. kann man schon Titel und Achsenbeschriftung festlegen. Es wird ein Diagramm mit
linearen Achsen erzeugt:
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Fiir die logarithmische Skala:

Diagramm durch Doppelklick in der Mitte in den Editiermodus versetzen.

Menii Formatieren — X-Achse: Logarithmische Skala und Hilfsintervall 9 (das bedeutet
9 Hilfsgitter-Intervalle pro Dekade):



skalierung | Pasitionierung || Linie | Beschriftung || Zahlzn

= | skalierung

Tinimurn: CI [w] automatisch
Maximurmn: [+] Automatisch
Hauptinteryvall: [¥] Autamatisch
HilF sirteryall: [] automatisch

Logarithmische Skalierung
[ richtung umkehren

Nun muss das Hilfsgitter noch sichtbar gemacht werden:

Menii Einfiligen — Gitter — Hilfsgitter
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Die gleiche Prozedur wird fiir die Y-Achse durchgefiihrt und man erhilt ein schones
Diagramm fiir den Amplitudengang:
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Eventuell empfiehlt es sich, die Linienstirke im Menii Format — Gitter — alle Gitter
heraufzusetzen, z.B. auf 0.02cm.

Nicht vergessen: dies ist erst die Hilfte des Bodediagramms, der Phasengang gehort auch
dazu.
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